

律政司司长出席「全民国家安全教育日」主题讲座总结致辞（只有中文）（附图）

以下是律政司司长林定国资深大律师今日（四月十五日）在「全民国家安全教育日」主题讲座的总结致辞：

十分感谢各位讲者的真知灼见，尤其是特别为这主题讲座而由北京远道而来的张副主任（全国人大常委会香港特别行政区基本法委员会副主任、全国人大常委会法制工作委员会副主任张勇）。

各位讲者的内容都很丰富，在此我不重复了。反而我希望利用剩余的两、三分钟，回到今日的主题（「先有安全才有发展：通过《维护国家安全条例》的意义非凡」），有两句话说想与大家分享。

今日的主题是谈安全与发展的关系，我认为可以以八个字来概括，就是「相辅相成、良性互动」。在开始时，我分享了我对安全和发展相辅相成的理解，那甚么是良性互动呢？我一直深思，后来想起自己中学读化学或生物时学习到的一个现象，英语的说法是 positive feedback。简而言之，一样物质会刺激另外一样物质的数量增加，而后者随着数量增加，反过来亦会刺激第一样物质的数量增加，互相影响，令两者的数量都能持续增长。一个日常的例子就是，受伤后伤口附近的血小板会分泌一些有机化合物吸引其他血小板到该位置，协助血液凝结堵住伤口，而当其他血小板进入受伤位置时，又会释放多些有机化合物再吸引多一些血小板到该位置，从而加速伤口的愈合。

同样道理，国家安全维护得好，就能建构一个安稳的客观环境，令社会能聚焦发展；社会发展得好，人民生活一定得以改善，自然会增加对政府及国家的支持和认同，从而令到内部人心更安稳，亦必然会增加抵御外来干预或不友善行为的能力，令维护国家安全工作更有效率，从而创造一个更有利发展的客观环境。

良性互动的关键是「动」，两者皆「动」方能带出良性互动的良好效果。我认为我们必须紧记，《维护国家安全条例》的订立只代表香港特区偿还了欠中央很长时间的一笔旧债、在维护国家安全立法方面取得重要成就。现在可说是维护国家安全的法律工具箱已大致上齐全，未来的工作是学懂如何用好工具、有需要时更要用好工具。亦正如刚才郑主任（中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室主任、香港特别行政区维护国家安全委员会国家安全事务顾问郑雁雄）所说，我们要掌握和落实双法双机制。当然，法律工具箱的工具必须按照法治原则小心谨慎使用，以落实「一国两制」方针的最高原则为宗旨，以「总体国家安全观」作为指导思想。

学习纲要（《总体国家安全观学习纲要》）最令我深受启发，是在序言中指出「总体国家安全观」是汲取了中华优秀传统文化的精髓那一段落。它说中华优秀传统文化蕴含着丰富的国家安全战略思想，例如强调忧患意识、注重民本思想、倡导和平共处、主张讲信修睦、力求内外兼顾，更值得我们铭记的是中华文化重视刚柔并济、推崇张弛有度。

在中央支持以及行政长官的领导下，香港特区政府上上下下必定团结一致，联同社会大众各界人士，依据行政长官刚刚提到维护国家安全的四大方向，做好香港发展的五大方面，携手维护国家安全、推进香港的发展；务必令香港每一位市民都感受到满满的安全感、幸福感！

今日的主题讲座亦到此圆满结束，非常谢谢大家！

完

2024年4月15日（星期一）